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NOTE TECHNIQUE 
 

 
 

 
Sondage LH2 réalisé pour Le Journal des Maires les 15 et 16 décembre 2006, par téléphone. 
 
Échantillon de 1004 personnes, représentatif de la population française métropolitaine âgée de 18 
ans et plus. 
 
Méthode des quotas appliquée aux variables suivantes : sexe, âge, catégorie socio-professionnelle 
du chef de famille, après stratification par région et catégorie d’agglomération. 
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Cette nouvelle vague du baromètre municipal nous révèle que :  
- Le maire jouit toujours d’un très fort capital confiance au sein de l’opinion publique ; 
- La sécurité et l’aide sociale sont dépassées par la circulation, les établissements scolaires et les transports en termes de 

priorités pour l’action municipale ; 
- Les Français sont très divisés par rapport au droit de vote des étrangers aux élections municipales, même si la majorité s’y 

déclare favorable. 
 
Des maires à la popularité inaltérable 
Cette année, comme toutes les autres depuis la création de ce baromètre (décembre 2002), c’est encore le maire qui obtient la première 
place dans le cœur des Français avec 70% d’opinions positives. Il devance le conseiller général (52%), le député (48%) et le sénateur (34%). 
Soulignons que le déficit d’opinions positives de ces élus n’est pas dû à un surcroît d’opinions négatives mais à une forte proportion de 
personnes déclarant ne pas les connaître. C’est d’ailleurs le sénateur qui souffre le plus de cette méconnaissance avec 41% de personnes 
interrogées qui déclarent ne pas le connaître. Il est par ailleurs éclairant de constater que la popularité des maires est plus solidement  
ancrée dans les villes de moins de 2000 habitants qu‘en agglomération parisienne, une différence que l’on peut expliquer par la plus grande 
proximité entre un maire et ses administrés permise par les villes de petite taille.  
L’image détaillée des maires est également très stable par rapport à la précédente mesure. A une très large majorité, les maires sont perçus 
comme des élus sympathiques (78%), dynamiques (74%) et compétents (73%). Les taux d’adhésion sont légèrement inférieurs sur l’item « à 
l’écoute des gens » (68%), cet item a d’ailleurs perdu 6 points par rapport à 2002. De manière parallèle, les Français ne sont que 59% à 
considérer que leur maire est proche de leurs préoccupations, avec une différence importante entre l’agglomération parisienne (52%) et les 
villes de moins de 2000 habitants (65%). En revanche, les Français sont de plus en plus nombreux à considérer leur maire comme autoritaire 
(50%), avec une hausse de 5 points par rapport à la précédente mesure.  
 
Un net recul des préoccupations sociales 
C’est la nouveauté par rapport à 2005 : alors que le social était au cœur des préoccupations des Français l’année dernière à la même 
époque ; en 2006, le baromètre municipal donne à voir un reflux très net de cette priorité puisqu’elle passe de 30% à 23% (c’est auprès des 
jeunes que cette baisse est la plus sensible).  
Cette année les Français donnent la priorité dans leur commune aux conditions de circulation (32%, avec une hausse de 4 points par rapport 
à 2005) et au développement économique local (32% également).  
L’environnement local les préoccupe aussi (29% d’entre eux le cite comme une priorité), tout comme les établissements scolaires (28%), les 
transports en commun (28%, avec une augmentation de 4 points par rapport à 2005) et la sécurité locale (27%). L’aide sociale (23%), la vie 
culturelle locale (18%) et les sports et loisirs (17%, avec une baisse de 4 points), sont relégués au second rang des préoccupations des 
Français concernant leur municipalité. Le clivage droite gauche affleure sur de nombreux sujets, mais c’est sur l’aide sociale qu’il est le plus 
vif, considérée comme une priorité pour 31% des sympathisants de gauche, pour 16% seulement de ceux de droite.  
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Quand aux impôts locaux, les Français saluent une fois encore la bonne gestion de leur maires puisqu’ils sont une large majorité (67%, soit 
une hausse de 3 points par rapport à 2005) à considérer que l’argent des impôts locaux est bien utilisé, évacuant donc tout soupçon de 
gaspillage à l’encontre de leur municipalité.  
 
L’imposition de la parité dans les fonctions exécutives municipales, une nécessité aux yeux des Français 
C’est à une large majorité (79%) que les Français se manifestent en faveur de l’imposition de la parité homme/femme dans les fonctions 
exécutives municipales. Cela étant, cet apparent consensus n’en révèle pas moins certaines lignes de clivages car même si toutes les 
catégories de la population française se déclarent majoritairement en faveur de la parité, certaines se situent nettement en retrait par rapport 
à d’autres. Ainsi, les cadres (60%) et les diplômés du supérieur (64%) paraissent nettement moins enthousiastes que les ouvriers (86%) ou 
les personnes ayant obtenu un BEPC / BEP / CAP (80%). Les plus diplômés sont effectivement traditionnellement plus circonspects par 
rapport à l’imposition de quotas, qu’ils abordent comme un problème complexe.   
D’autre part, cette question soulève également un clivage politique : les sympathisants de droite sont moins favorables à l’imposition de 
quotas que ceux de gauche, même si l’adhésion reste majoritaire des deux côtés de l’échiquier politique.  
 
Des Français favorables au droit de vote des étrangers aux élections municipales 
C’est à une solide majorité (57%) que les Français approuvent le droit de vote des étrangers (hors ressortissants de l’Union européenne) aux 
élections municipales. Néanmoins cette question révèle plusieurs lignes de fracture d’opinion au sein de la société française, la première 
d’entre elles étant générationnelle : le taux d’adhésion est en effet élevé chez les jeunes (66%), puis il diminue régulièrement au fur à mesure 
qu’augmente l’âge des répondants pour devenir minoritaire chez les 65 ans et plus (45%). Le niveau de diplôme est également très clivant : 
plus les personnes sont diplômées, plus elles ont tendance à être favorables au droit de vote des étrangers aux élections municipales (avec 
un taux qui culmine à 74% chez les cadres). Le dernier clivage, et non le moindre, est d’ordre politique avec 75% des sympathisants de 
gauche qui répondent par l’affirmative, pour seulement 45% de ceux de droite. Rappelons que confrontés pour la première fois à cette 
question lors d’un référendum le 26 mars 2006, les habitants de Saint-Denis (93) ont voté oui à 64% au droit de vote et d’éligibilité des 
étrangers aux élections municipales.   
 
Parmi les résultats que nous apporte cette nouvelle livraison du baromètre municipal, l’un des plus éclairants se situe 
probablement au niveau de la méconnaissance des Français de leurs institutions, méconnaissance qui touche de plein fouet les 
députés et les sénateurs alors qu’approchent à grands pas les élections législatives…  
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En % Très 
positive 

Plutôt 
positive 

S/T 
Positive

Plutôt  
négative 

Très 
négative 

S/T 
Négative

Ne le 
connaît 

pas 
(spontané) 

Ne se 
prononce 

pas 
TOTAL 

 Votre maire  22 48 70 15 8 23 4 3 100 

Rappel décembre 2005
Rappel décembre 2004
Rappel décembre 2003
Rappel décembre 2002

22
24
22
24

51
45
46
50

73
69
68
74

15
16
16
15

8
7
8
6

23
23
24
21

2
5
5
3

2 
3 
3 
2 

100 
100 
100 
100 

 Votre conseiller général   9 43 52 13 5 18 21 9 100 
Rappel décembre 2005
Rappel décembre 2004
Rappel décembre 2003
Rappel décembre 2002

8
11
9

10

45
41
43
45

53
52
52
55

16
10
12
13

5
3
4
2

21
13
16
15

20
29
27
25

6 
6 
5 
5 

100 
100 
100 
100 

 Votre député 7 41 48 15 5 20 25 7 100 

Rappel décembre 2005
Rappel décembre 2004
Rappel décembre 2003
Rappel décembre 2002

7
9
8

11

42
40
42
44

49
49
50
55

20
12
15
15

6
4
4
4

26
16
19
19

19
28
27
23

6 
7 
4 
3 

100 
100 
100 
100 

 Votre sénateur 4 30 34 13 4 17 41 8 100 
Rappel décembre 2005
Rappel décembre 2004
Rappel décembre 2003
Rappel décembre 2002

3
4
5
6

30
26
29
31

33
30
34
37

17
10
13
12

6
5
4
3

23
15
17
15

36
46
43
42

8 
9 
6 
6 

100 
100 
100 
100 

LA POPULARITÉ COMPARÉE DES MAIRES  

Pour chacun des élus suivants, dites-moi si vous en avez aujourd’hui une opinion… 
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S’applique plutôt bien  S’applique plutôt mal  Ne se  
prononce pas 

En % 
Déc. 
2002

Déc. 
2003

Déc. 
2004

Déc. 
2005

Déc. 
2006

Déc. 
2002

Déc. 
2003 

Déc. 
2004

Déc. 
2005

Déc. 
2006

Déc. 
2002

Déc. 
2003

Déc. 
2004

Déc. 
2005

Déc. 
2006 

TOTAL 

 Sympathique  80 76 79 78 78 15 17 14 15 15 5 7 7 7 7 100 

 Dynamique 74 69 72 74 74 22 24 23 22 21 4 7 5 4 5 100 

 Compétent  79 73 76 75 73 17 20 19 19 21 4 7 5 6 6 100 

 A l’écoute des gens  74 70 70 69 68 21 23 24 26 25 5 7 6 5 7 100 

 Proche de vos préoccupations  62 58 58 59 59 33 34 34 36 34 5 8 8 5 7 100 

 Autoritaire 51 42 43 45 50 41 46 39 45 37 8 12 18 10 13 100 

L’IMAGE DÉTAILLÉE DES MAIRES 

Pour chacun des qualificatifs suivants, dites-moi s’il s’applique plutôt bien ou plutôt mal à votre maire… 
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En % Décembre  
2002 

Décembre  
2003 

Décembre  
2004 

Décembre  
2005 

Décembre  
2006 

 Les conditions de circulation 29 28 33 28 32 

 Le développement économique local  32  30 31 32 32 

 L’environnement local 32 26 30 30 29 

 Les établissements scolaires  35 29 32 31 28 

 Les transports en commun  21 25 25 24 28 

 La sécurité locale  37  29 32 27 27 

 L’aide sociale  27 22 25 30 23 

 La vie culturelle locale  21 20 20 21 18 

 Les sports et les loisirs 22 18 19 21 17 

                        . Autres  2 2 4 5 1 

                        . Ne se prononce pas  2 4 3 3 3 

(*) Total supérieur à 100 en raison de la multiplicité des réponses. (*) (*) (*) (*) (*) 

LES PRIORITÉS LOCALES  

Dans votre commune aujourd’hui, quelles sont les principales priorités selon vous ?  
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En % Décembre  
2002 

Décembre  
2003 

Décembre  
2004 

Décembre 
2005 

Décembre  
2006 

 Très bien  7 8 5 8 7 

 Plutôt bien 63 57 58 56 60 

   S/T « Bien» 70                  65                   63                    64 67 

 Plutôt mal   20 21 24 22 20 

 Très mal   5 8 6 8 8 

 S/T «Mal»  25 29                30 30 28 

                     .  Ne se prononce pas  5 6 7 6 5 

 100 100 100 100 100 

L’UTILISATION DES IMPÔTS LOCAUX 

Aujourd’hui, diriez-vous que dans votre ville, la municipalité utilise très bien, plutôt bien, plutôt mal ou très mal l’argent 
des impôts locaux ? 
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En % Ensemble 

 Oui, tout à fait  52 

  Oui, plutôt  27 

        Sous-total  « Positif »                     79 

 Non, plutôt pas   10 

 Non, pas du tout   9 

          Sous-total « Négatif »                     19 

                   . Ne se prononce pas 2 

 100 

LA PARITÉ HOMMES FEMMES

À votre avis, faut-il imposer la parité homme / femme dans les fonctions exécutives municipales (adjointe au maire) ?  
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En % Ensemble 
Sympathisants  
PC-PS-Verts 

(334 personnes) 

Sympathisants  
UDF-UMP 

(234 personnes) 

  Pour  57 75 45 

  Contre 39 23 53 

. Ne se prononce pas 4 2 2 

 100 100 100 

LE VOTE DES ÉTRANGERS AUX ÉLECTIONS MUNICIPALES 

Etes-vous pour ou contre le droit de vote des étrangers (hors ressortissants de l’Union européenne) aux élections 
municipales ?  


